

অভিজ্ঞ আওয়ামের পাণ্টে দেওয়া চালচিত্র

আমি বুঝতে পারি না, বামপন্থী বন্ধুরা আমাদের এত অচ্যুৎ ভাবেন কেন? বলেছিলেন একদিন। আগরতলায়। তখনও মহাকরণের জন্য এমন সুদৃশ্য ক্যাপিটেল কমপ্লেক্স গড়ে উঠেনি। তখন সেটা ছিল লাল ন্যাড়া মাঠ। সেই মাঠেই বাঁধানো মঞ্চে তিনি কথা বলছিলেন। শিলান্যাসের অনুষ্ঠান। ‘কেন্দ্রীয় বন্ধন’ স্লোগানদাতাদের মধ্যে সেদিন তিনি ছিলেন ভারত সরকারের একজন অন্যতম প্রতিনিধি। তিনি আর কেউ নন, শ্রীমন্ত লালকৃষ্ণ আডবাণী। এই আডবাণীজিকেই দেখা গেল ৯মার্চের ঐতিহাসিক শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে। তাঁর পাশে ছিলেন ভারতীয় জনতা পার্টির আরেক তাত্ত্বিক নেতা মুরলি মনোহর যোশী। প্রধানমন্ত্রীর উপস্থিতিতে সেদিন ভারতীয় সংসদীয় গণতন্ত্রের ইতিহাসে ঘটে যাওয়া সবচাইতে বড় স্মরণীয় ঘটনার স্বাক্ষর করেছিলেন তিনি।

সেই দিনেই বাঁধানো মঞ্চে তিনি কথা বলছিলেন। শিলান্যাসের অনুষ্ঠান। ‘কেন্দ্রীয় বন্ধন’ স্লোগানদাতাদের মধ্যে সেদিন তিনি ছিলেন ভারত সরকারের একজন অন্যতম প্রতিনিধি। তিনি আর কেউ নন, শ্রীমন্ত লালকৃষ্ণ আডবাণী। এই আডবাণীজিকেই দেখা গেল ৯মার্চের ঐতিহাসিক শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে। তাঁর পাশে ছিলেন ভারতীয় জনতা পার্টির আরেক তাত্ত্বিক নেতা মুরলি মনোহর যোশী। প্রধানমন্ত্রীর উপস্থিতিতে সেদিন ভারতীয় সংসদীয় গণতন্ত্রের ইতিহাসে ঘটে যাওয়া সবচাইতে বড় স্মরণীয় ঘটনার স্বাক্ষর করেছিলেন তিনি।

সেই দিনেই বাঁধানো মঞ্চে তিনি কথা বলছিলেন। শিলান্যাসের অনুষ্ঠান। ‘কেন্দ্রীয় বন্ধন’ স্লোগানদাতাদের মধ্যে সেদিন তিনি ছিলেন ভারত সরকারের একজন অন্যতম প্রতিনিধি। তিনি আর কেউ নন, শ্রীমন্ত লালকৃষ্ণ আডবাণী। এই আডবাণীজিকেই দেখা গেল ৯মার্চের ঐতিহাসিক শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানে। তাঁর পাশে ছিলেন ভারতীয় জনতা পার্টির আরেক তাত্ত্বিক নেতা মুরলি মনোহর যোশী। প্রধানমন্ত্রীর উপস্থিতিতে সেদিন ভারতীয় সংসদীয় গণতন্ত্রের ইতিহাসে ঘটে যাওয়া সবচাইতে বড় স্মরণীয় ঘটনার স্বাক্ষর করেছিলেন তিনি।



বিজয় পাল

অভিজ্ঞ আওয়ামের কারণে বদলে গেছে চালচিত্র। এই বদলে যাওয়াটা কোনও নিয়তির খেলা নয়, এ অমোঘ পরিণতি। তাই যতই সাময়িক বলা হোক না কেন, এ জোয়ার নতুন গতিতে বইছে, বইবেই। মাত্র এক বছরের সময় কালেই স্পষ্ট ছবি ধরা পড়ছে — এটা নিছকই পাণ্টে দেওয়া নয়,

আওয়ামের এই অভিজ্ঞতা অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ বা গুরুত্বপূর্ণ বলেই নতুন সরকার কয়েক হাজার ঘটনাটিকে একটি ঐতিহাসিক পরিণতির স্বীকৃতি পেয়েছে। আর এই গবেষণায় অনেক অভিজ্ঞ পুরনো রাজনৈতিক ওই দুই বাস্তব সম্ভবত এই কারণেই ত্রিপুরার মতো ছোট্ট একটি রাজ্যের পরিবর্তনের স্বাক্ষর হতে সেদিন পৌঁছে গিয়েছিলেন আগর বনের এই শহরে। কারণ কংগ্রেসের চাইতে সিপিএম-এর মতো বামপন্থী দলকে পরাজিত করা বিজেপির কাছে আদর্শগত সংগ্রামে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ একটি ঘটনা। বিজেপি আর সিপিএম দুটি পৃথক মেরুর রাজনৈতিক দল। আর এক্ষেত্রে ভারতীয় জনতা পার্টির মূল শিকড় অনেক দূর — ভারতীয়রা যখন গভীরে প্রাণিত। বামেরা জাতীয়তাবাদের বোধে বিশ্বাসী নন। তারা আন্তর্জাতিকতাবাদী। তাই, ত্রিপুরায় হারলেও অন্য দেশে বামেরা সরকারে আছে বলে নিজেদের শান্তনা দিতে ভুলেন না সিপিএম কর্মীরা। অন্য দেশ সেটা চিন হোক, লাগু হোক, ভিয়েতনাম হোক বা অন্য কোন নাম। আন্তর্জাতিকতাবাদের এই বোধে বামেরা আত্মসম্মতি বোধ করেন। কিন্তু বিজেপি সেটা করে না। বিজেপির গর্বের ধন ভারতীয়তাবোধ। সেই কারণেই একটি ছোট্ট রাজ্যে বিধানসভা নির্বাচনে জয়ের মধ্য দিয়ে দলটি আওয়ামের মনের কাছাকাছি পৌঁছে যাওয়ার একটি বাঁটা পায়। আর এই বাঁটাই সম্ভবত দলটিকে ত্রিপুরায় এই জয়ের গুরুত্ব-সংকেত দিয়ে অনেক বেশি মজবুত করেছে। আর এই জন্যই ছোট্ট রাজ্য জয়ের অনুষ্ঠানটিকেও বিজেপি সেদিন এমন অত্যন্ত মর্যাদা দিয়েছিল যেদিন গণতন্ত্রের সুরকারের একের পর এক কাজে দলগত সংহতিক্রমে তারই প্রকাশ ঘটেছে। নইলে ত্রিপুরা সর্বভারতীয় নেতাদের দৃষ্টি এগনভাবে আকর্ষণ করতে পারতো না। মাত্র ১ বছরের ব্যবধানে ত্রিপুরা যে ভারত সরকারের কাছে অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ একটি প্রদেশ হয়ে উঠেছে — তা দিনের আলোর মতো স্পষ্ট। অন্তত সাধারণ মানুষের অভিজ্ঞতা তাই বলে। যদি তাই না হতো তাহলে একটি সুরকারের সাধারণতাবে যাঁদের শুধু জনগণের শুভেচ্ছা, অভিনন্দন আর ফুলের তোড়া বইতে বইতে অর্ধেক সময় কাল কাটানোর কথা ছিল — তারা নাওয়া-খাওয়া ভুলে এরকম সক্রিয় হয়ে উঠতেন না। এটাও মানুষের অভিজ্ঞতা। অভিজ্ঞতা মানুষের বিচারের পাল্লায় ওঠে যখন তখন পাশাপাশি তুলনার একটি সূত্রধার থাকে। সেই সূত্রধার এই রাজ্যে অবশ্যই বামপন্থীরা। মানুষ ৯ই মার্চের ঐতিহাসিক শপথ গ্রহণ অনুষ্ঠানের পরপরই তরুণ মুখ্যমন্ত্রীর নেতৃত্বে নবগঠিত এই সরকারের কাছে অত্যন্ত কৃতজ্ঞতা অনেক কিছু পেতে চাইছে। সেমক্ষেত্রে এক বছরে এই সরকারের কতটুকু কার্যক্রম তার তুলনামূলক বিচার অবশ্যই সেই আওয়াম করবেন — যাঁদের আগেই বলা হয়েছে অভিজ্ঞ নাগরিক। এই জনতার কাছেই সরকারকে রিপোর্ট কার্ড জমা দিতে হবে। আর সরকার তা করছেও। কিন্তু মজার ঘটনা হল নতুন সরকারের কাছে বামপন্থীদের রেকর্ড কার্ড চাইবার ঘটনা। ২০১৪ সালে দিল্লিতে নরেন্দ্র মোদীর দাস মোদীর নেতৃত্বে সরকার গঠিত হওয়ার পর প্রথম দেশবাসীর কাছে যে শব্দটি পরিচিত হয় সেটা হল রিপোর্ট কার্ড। এখানেই তথ্যঃ আগে শুধু ছিল একতরফা বর্ণপুত্রির আনন্দ অনুষ্ঠান। কারণ ওরাই ছিলেন একচেটিয়া। বাইরে কুষ্টি, ভেতরে মোষ্টি — এই ছিল কানা মাছি তৌ তৌ খেলার তথাকথিত রসকৌল। আর এখন অভিজ্ঞ আওয়ামের কারণে বদলে গেছে চালচিত্র। এই বদলে যাওয়াটা কোনও নিয়তির খেলা নয়, এ অমোঘ পরিণতি। তাই যতই সাময়িক বলা হোক না কেন, এ জোয়ার নতুন গতিতে বইছে, বইবেই। মাত্র এক বছরের সময় কালেই স্পষ্ট ছবি ধরা পড়ছে — এটা নিছকই পাণ্টে দেওয়া নয়, আদর্শগত পরিবর্তন। আর সেই আদর্শ রাষ্ট্রপ্রেমের, জাতীয়তাবোধের। এক নতুন জাগরণে প্রান্ত রাজ্য ত্রিপুরা জেগেছে। তার ভবিষ্যৎ অগ্রগতি অপ্রতিরোধ্য।



‘১৮-২ ফেব্রুয়ারি রাতে অনেকেই দুসোপের পাতা এক করতে পারেননি। আতঙ্ক ছিল প্রায় সকলের মধ্যে। ভারতীয় জনতা পার্টির জন্য যারা সর্বশেষ উজার করে দিয়ে ময়লাদে ঝাঁপ দিয়েছিলেন কিংবা বাম সন্ত্রাসীরা যারা ২৫টা বছর ত্রাস সৃষ্টি করে রেখেছিলেন তারাও প্রথমবার অজানা আতঙ্কে ভুগছিলেন। ভারতীয় জনতার পার্টির জন্য যারা গত তিন বছর ধরে কাজ করে আসছিলেন তারা সুনিশ্চিত হয়ে গিয়েছিলেন জয় এবার হবেই। তবুও ফলাফল প্রকাশের আগে রাত ঘেমে শেষ হচ্ছিল না। যেই কোন কারণে লক্ষ্য পূরণ না হয় তবে সুনিশ্চিত মৃত্যু আর পরিবারের অন্য সকলের ভবিষ্যতের কথা ভেবে রাগাবার আতঙ্কে পড়ছিলেন বহু কর্মী। ইষ্ট দেবতার কাছে শুধুই প্রার্থনা করছিলেন। শুধু পার্টির নেতা কর্মীই কেন, বেশ কিছু কর্মরত সাংবাদিকও ছিলেন তারা। এভাবে জীবন মরণের সন্ধিক্ষণে দাঁড়িয়ে পরিবর্তনের স্বপ্ন দেখছিলেন।

৩ ফেব্রুয়ারি সকাল ১০টার আগে থেকেই ফলাফলের গতি প্রকৃতি স্পষ্ট হয়ে যায়। যারা এতদিন ধরে বিরোধী দলে ছিলেন, যারা ভারতীয় জনতা পার্টির সরকার গঠনের জন্য অসম সাহসের সঙ্গে লড়াইয়ে নেমেছিলেন তারা প্রথমত মাত্যারায় হয়ে উঠতে পারেননি। অনেকে অনেকেই অশ্রু ধারা বইছিল। ৯ ফেব্রুয়ারি বিপ্লব কুমার দেব নেতৃত্বাধীন নতুন সরকার শপথ গ্রহণ করে। ততদিনে সাবেক ক্ষমতাসীন দল সিপিআই(এম)-র ক্যাডাররা বুকে গিয়েছিলেন সরকার বদল হলেও বদলাটা নেওয়া হবে না। সময়ের গতিতে তাদের এই বিশ্বাস আরো দৃঢ় হয়েছে। একাধা মনন সরকারের মূল তত্ত্বকে সামনে রেখে সাংগঠনিকভাবে পার্টির দীর্ঘ হিংসার রাজনীতি আর অসংস্কৃতিতে ইতি টেনে সমাজ পরিবর্তনের কর্মযন্ত্র শুরু করেছে।

এই বছরে বিপ্লব কুমার দেব নেতৃত্বাধীন সরকার যে ধরণের কাজ করেছে তা ইতিপূর্বে কোন সরকারই করতে পারেনি। এমনকি কারো চিন্তাতেই আসেনি। রাজ্যের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রীর যথাসময়ে শচীন্দ্র লাল সিংহ, সুখময় সেনগুপ্ত, প্রফুল্ল দাস, রাধিকা রঞ্জন গুপ্ত, নৃপেন চক্রবর্তী, সুবীর রঞ্জন মজুমদার, সন্মীর রঞ্জন বর্মন, মানিক সরকার কিংবা দশরথ দেব সরকারের প্রতি উপযুক্ত সম্মান জানিয়েও বলতে হয় এই এক বছরে যা হয়েছে তা যুগান্তকারী পদক্ষেপ।

নতুন প্রতিষ্ঠিত হওয়ার পর প্রথম মন্ত্রিসভার বৈঠক শেষে মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেব রাজ্যকে নেশা মুক্ত করার ঘোষণা দেন। বামফ্রন্ট সরকার পরিচালিত প্রশাসনের প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষ মর্মেতে রাজ্যে নেশার কারবার জটিল হয়ে বসেছিল। গাঁজা উৎপাদন চালিয়ে থানার গণ্ডির ভিতরেও ব্রাউন সুঁকির হেবোইন আর নেশা টেবলেটের কারণে যুব সমাজকে ধ্বংস করে দেবার পথে নিয়ে যাচ্ছিল। সরকারের নেশা মুক্ত অভিযানের সাফল্য ইতিমধ্যেই সর্বসম্মুখে চলে এসেছে।

বিজেপি আইপিএফটি মন্ত্রিসভার প্রতিষ্ঠিত হবার পর ৭ম পে কমিশন দেওয়া হয়েছে। এর ফলে ১ লক্ষ ৭৬ হাজার কর্মচারী, ৭৮ হাজার পেনশনার্স ৫ম পে কমিশনের সুবিধা পেয়েছেন। ত্রিপুরা রাজ্যে হোমগার্ড কর্মচারীরা বামফ্রন্ট সরকারের সময় ৭ হাজার টাকা বেতন পেতেন। বর্তমান সরকার এই হোমগার্ড কর্মচারীদের জন্য ১৮ হাজার টাকা বেতন করেছেন। ত্রিপুরা রাজ্যে সাংবাদিকদের জন্য বামফ্রন্ট সরকার ১ হাজার টাকা পেনশন দিতেন। বর্তমান সরকার সাংবাদিকদের জন্য ১০ হাজার টাকা করেছেন। ত্রিপুরা রাজ্যের ২ জন সাংবাদিককে সৈরাচারী দেশদ্রোহীরা হত্যা করেছিল। এই সাংবাদিকের জন্য বর্তমান সরকার সিবিআই তদন্ত দিয়েছে। যারা রক্তচক্ষু দেখিয়ে রাজনীতি করেছিল, খুন, স্বাস্থ্য, নারী নিরাপত্তা করেছিল তাদের জন্য পুলিশ ‘ক্রাইম ব্রাঞ্চ’ গঠন করা হয়েছে। জনজাতি এবং রাজ্যবাসীর দাবি ছিল ত্রিপুরা রাজ্যের একমাত্র বিমানবন্দরের নামকরণ মহারাজ বীর বিক্রম কিশোর মণিকর বাহাদুরের নামে করার জন্য। দীর্ঘ ২৫ বছরের এই বামফ্রন্ট সরকার তা করেনি। বর্তমানে বিজেপি-আইপিএফটি মন্ত্রিসভার সরকার মহারাজের নামে নামকরণ করে এবং মর্মর মূর্তি স্থাপন করে। ‘কুইন’ আনারস ত্রিপুরার মাটিতে উৎপাদিত হয়। শুধু ভারতবর্ষে নয় পৃথিবীর অনেক দেশে ত্রিপুরা রাজ্যের এই ‘কুইন’ আনারস বিশেষ পরিচিতি লাভ করেছে। কৃষকরা এই কুইন আনারস বিক্রি করে লাভবান যেমন হচ্ছেন তেমনি চাষ করার জন্য উৎসাহিত এবং আনন্দিত। সেটা সম্ভব হয়েছে বর্তমান সরকারের উন্নত রাস্তা তৈরি করার কাজে। আগরতলা থেকে উদয়পুর মাতাঝাড় পর্যন্ত একটি বাইপাস রাস্তা তৈরি করার কাজে। আগরতলা থেকে মাতাঝাড় আধাঘণ্টার মধ্যে যাওয়া যাবে এবং ভারতবর্ষের ৫১ পাইলের আদলে মন্দির গড়া হবে, যে মন্দির দর্শন করা যাবে। কৃষকদের কাছে থেকে রাজ্য সরকারসারসারি ধান ক্রয় করছেন (১৭.৫০ টাকা করে) খেঁচি খেঁচি, ৭০০ টাকা মন দর)। বামফ্রন্ট সরকারের সময় কৃষকরা ৪০০ টাকা মন ধান বিক্রি করত। বর্তমানে



লক্ষ্যনীয় বিষয় হল, নতুন সরকারের বিরুদ্ধে একটিও দুর্নীতি বা স্বজনপোষণের অভিযোগ ওঠেনি।

আক্ষরিক অর্থে ত্রিপুরায় প্রথম বিজেপি জোট সরকারের প্রথম পূর্ণ হলো শুক্রবার। ২০১৮ সালের ৯ মার্চ আসাম রাইফেলস ময়দানে লক্ষ্যধিক লোকের সামনে দেশের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি, স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী রাজনাথ সিং এবং দেশের অন্যান্য রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীদের উপস্থিতিতে রাজ্যে বিজেপি সরকারের প্রথম মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে শপথ নেন তরতাজা তরুণ বিপ্লব কুমার দেব। রাজ্যে এর আগে এতো তরুণ বয়সে কোনও মুখ্যমন্ত্রী দায়িত্ব নেননি। বিজেপির সভাপতি অমিত শাহ এবং প্রধানমন্ত্রী স্বয়ং বিপ্লব দেবকে বেছে নিয়েছেন ত্রিপুরার কৃষ্ণি সামলাবার জন্য। তাদের পছন্দ যে অত্যন্ত উপযুক্ত ছিলো। এই এক বছরের শাসন কালে বিপ্লবপ্রবণ প্রমাণ করে দিয়েছেন। দলের সভাপতির স্নেহ এবং ভরসা কোনও জায়গায় স্বেচ্ছুলে প্রতিদিন সকালে নিয়ম করে ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রীকে ফোন করে রাষ্ট্রীয় সভাপতি খেঁজ খবর নেন বোঝা যায়। নয়া নিয়ম অনুযায়ী কেম্বের বর্তমান নরেন্দ্র মোদি জন্মায় কেন্দ্রীয় সরকারের বিজ্ঞাপনে শুধু প্রধানমন্ত্রীর ছবি ছাড়া বিজ্ঞাপন ছাপা হয় না। ত্রিপুরায় সরকার বদলের পর কেন্দ্রীয় সরকারের বিজ্ঞাপনে নরেন্দ্র মোদির পাশে ত্রিপুরায় বিজেপির পোস্টার বয় মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেবের ছবি ছাপা হচ্ছে। বিজেপি-র আর কোনও মুখ্যমন্ত্রী এই দুর্লভ সম্মান পাননি এখন পর্যন্ত। তাতেই বোঝা যায় প্রধানমন্ত্রীর নরেন্দ্র মোদির কতটা আস্থাভাজন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব দেব।

শোনা যায়, প্রধানমন্ত্রী কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভার সদস্যদের বদল দিয়েছেন ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী যদি কোনও দাবি বা পরামর্শ দেন তা গুরুত্ব দিয়ে নেন দেখা হয়। যার ফলশ্রুতিতে দিল্লিতে ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব দেব দাবি করেছেন এমন কোনও বিষয় আটকে থাকেনি এখন পর্যন্ত। সে উত্তর-পূর্বের বৃহত্তম আইটি

স্বাধাধার মুখ্যমন্ত্রীর মধ্যে ক্ষোভ হতাশা থাকাই স্বাভাবিক। নতুন সরকারের জন চাহিদা পূরণে স্লথ গতির পেছনে লুকিয়ে রয়েছে অন্য রাজনীতি। যা থেকে বেরিয়ে আসতে নতুন সরকারকে মিশমিশ করে হচ্ছে। কংগ্রেসের দরিত্র থেকে সোঁটে এবং রাজ্যে কৃষ্টির কারণে রাজ্যে এক নাগাড়ে ২৫ বছর শাসন ক্ষমতায় ছিল বামফ্রন্টের সোনার কলসীর আড়ালে সিপিএম। এই ২৫ বছরে ত্রিপুরা প্রশাসনে যেসবকি নিয়োগ হয়েছে তার সবকিছু সিপিএম আদর্শের পরিবার, মন্ত্রী এমএল’র পরিবার থেকে। রাজ্যে ৪৩১ জন টি.সি.এস অফিসার রয়েছেন যারা সবাই সিপিএম পরিবার থেকে এসেছেন। টি.সি.এস অফিসার বা টি.সি.এস অফিসাররা হাজার হাজার প্রশাসনের হাশমস্ত। এদেরকে দিয়েই সরকারকে প্রশাসন যন্ত্র চালাতে হয়। সরকারের প্রথম অবস্থায় প্রশাসনকে স্লথগতির করে দিতে এরা চক্রান্ত করে বিদায়ী শাসকদের ইশারা। নতুন সরকারের পক্ষে একসাথে চার শতাধিক টি.সি.এস অফিসার নিয়োগ করা সম্ভব নয়। ফলে যারা আছেন তাদেরকে দিয়েই প্রশাসন চালাতে হচ্ছে। থামেগেজে প্রশাসনিক সুযোগ সুবিধা পৌঁছে দেয়ার কাজটা করে থাকেন টি.সি.এস অফিসাররা। এরা নানা অছিলায় সরকারি কাজকে শব্দ কুণ্ডলি আমদানি করে মানুষকে নতুন সরকারের বিরুদ্ধে ক্ষেপাতে চাইছিল। ২টি, ৩টি ক্ষেত্রে বাড়িয়ে দেয়া হয়েছে। সুযোগে কার্যক্রম বাস্তবায়ন করে। ইত্যাদি হলেও অবস্থায় তেমন উন্নতি হয়নি। ফলে মানুষের প্রত্যাশায় মিটেছে না। নানা অজুহাত তোলে এরা প্রাণীকরণের কাজে অচল করে দিয়েছিল। প্রাণীকরণ অর্থনীতিতে টাকার যোগান কমে যাবার মূলেও এ চক্রান্ত কাজ করছে।

গিরগিটিরাজ। যারা বাম আমলে ছড়ি ছুরিয়েছে তারাই বাম আমলেও ছড়ি ছুরিয়েছে প্রশাসনে। শিক্ষামন্ত্রী গিরগিটিরাজে তড়াতে শুরু করেছেন। অনারমন্ত্রীর অভ্যন্তরীণ হবেন বলেই মানুষের বিশ্বাস। লক্ষ্যনীয় বিষয় হল, নতুন সরকারের বিরুদ্ধে একটিও দুর্নীতি বা স্বজনপোষণের অভিযোগ ওঠেনি।